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muR¤ nj®ÎfŸÏa¡ff«, br‹id - 06.        
nkšãiyÏu©lhkh©L - kh®¢ / V¥uš - 2023 

ghl« :cæç–éy§»aš 

F¿¥ò :  Úy« k‰W« fU¥ò ikædhš vGj¥g£LŸs éilfŸ k£Lnk kÂ¥ÕL 
brŒa¥gl nt©L«. 

                                       gFÂ - I / PART – I                                    kÂ¥bg©fŸ 35 

mid¤J édh¡fS¡F«  éilaë¡fÎ«                                        8x1 = 8 

é. 
v© 

Type – A Type – B 

1 m  13 –oiunrhä M ònuhb#°onuh‹ k‰W« <°£nuh#‹ 

2 < òw K»œjš m ÏUthœéfŸ 

3 < IgA Ï óŠir 

4 < itu° vÂ®¥ò¥ bghU£fŸ < IgA 

5 M ònuhb#°onuh‹ k‰W« 
<°£nuh#‹ 

m 13 –oiunrhä 

6 Ï óŠir < òw K»œjš 

7 m ÏUthœéfŸ < è¥ng° 

8 < è¥ng° < itu° vÂ®¥ò¥ bghU£fŸ 

gFÂ - II / PART – II 

VnjD« eh‹F édh¡fS¡F k£L«  éilaë¡fÎ«                     4x2 = 8 

9 fU¥ig¢ Rtç‹ mL¡FfŸ  

(i) btë¥òw mL¡F – bgçbk£ça« 

(ii)  eL mL¡F           -  iknahbk£ça« 

(iii) c£òw mL¡F       – v‹nlhbk£ça« 

  

2 

10 bghUs‰wF¿pLfŸ 

(i) UAA 
(ii) UAG 
(iii) UGA 

  

2 

11 
 
 
 
 
 
 
 

Fé gçzhk«  k‰W«  éç gçzhk« - ntWghLfŸ 
 

t. 
v© 

Fé gçzhk« éç gçzhk« 
 

1 mik¥ò mo¥gilæš 
ntWg£L xnu éjkhd 
braiy¢ brŒÍ« 
cW¥òfŸ 

cUth¡f¤Âš xnu khÂçahf 
ÏUªJ Mdhš bt›ntW 
brašfis brŒa¡Toa 
cW¥òfŸ  

2 gwitfŸ k‰W« 
ó¢Áfë‹ Ïw¡iffŸ 

bt›ntW KJbfY«Ãfë‹ 
K‹d§fhšfŸ 

 

 

 

1 

 

 

1 

 

 

 

2 



2 

 

12 itu°fŸ _y« kåj®fS¡F V‰gL«  kåjnehŒfŸ:   

(VnjD« eh‹F)  

(i) rhjhuz rë (jokš) 
(ii) ò£lhs«ik (m) bgh‹D¡F Å§» 
(iii) j£l«ik 
(iv) fšÄuš mH‰Á 
(v) Á‹d«ik 
(vi) Ïs«ÃŸisthj« 
(vii) bl§F fhŒ¢rš 
(viii) Á¡f‹ F‹ah 

 
(Ãw bghU¤jkhd éilfS¡F« kÂ¥bg© tH§fyh«) 

 

 

 

 

4 x ½ 

 

 

 

 

2 

13 CFC & PAN éçth¡f« 

i) CFC    -    Fnshnuh òqnuhfh®g‹ 

ii) PAN   -     bguh¡Á mÁ£ilš ie£nu£ 

 

1 

1 

 

2 

14 Fiw bt¥g ntWghLila cæçd§fŸ: 
i) FiwthdmsÎ bt¥gãiy ntWghLfis k£Lnk 

jh§»¡ bfhŸS« Âw‹ bg‰w cæçd§fŸ 

ii) v.fh. Û‹fŸ, jtisfŸ, gšèfŸ k‰W« gh«òfŸ 

(VnjD« Ïu©L v.fh.) 
 

 

1 

1 

 

2 

gFÂ - III / PART – III 

VnjD« _‹W édh¡fS¡F k£L« éilaë¡fÎ« 

édh v©.19 f£lha«  éilaë¡fÎ«                                                       3x3 = 9 

15 ÏH¥ò  Û£lš 
i) fhakilªj clš gFÂæèUªJ clš ghf§fŸ 

(mšyJ) ÂR¡fŸ kWts®¢Á miltJ. 
 

ii) v.fh- iA£uh, Ãsndçah, e£r¤Âu Û‹, Rt®¥gšè 
ÏHªj thš k‰W« kåjåš nrjK‰w Áytifahd 
ÂR¡fŸ 

(VnjD« Ïu©L v.fh.) 

 

2 

 

 

 1 

 

 

3 

16  
Fnuhnkhnrh«  bjhF¥ò tiugl¤Â‹ ga‹fŸ   (VnjD« _‹W) 
 

i) ghèd§fismilahs« fhzÎ« 

ii) Fnuhnkhnrh« Ãwœ¢Áfis f©l¿aÎ« 

iii) Fnuhnkhnrh« FiwghLfshd xG§f‰w g‹ka« 
f©l¿aÎ«. 

iv) Á‰¿d§fS¡»ilnaahd gçzhk cwÎfis 
fâ¡fÎ« 

v) kåjåš fhz¥gL« kuÃaš nehŒfis f©l¿aÎ«. 
 

 

 

 

3 x1 

 

 

 

3 



3 

 

17  X‰iw brš òuj« 
c©z¤ jFªj xUbrš E©Qæçahd °igUèdh 
ngh‹wt‰iw¡ F¿¡»wJ. 
ga‹fŸ:   (VnjD« Ïu©L) 

i) czé‹ c£bghUshfnth (m) òuj¤Â‰F kh‰W 
czthfnth vL¤J¡ bfhŸsyh«. 

ii) kåj®fŸ c©gj‰F V‰wit. 
iii) fhšeil¤ ÔtdkhfÎ« ga‹gL¤jyh«. 

 

1 

 

    2 x1=2 

 

 

3 

 
18 

 
NHš cŸ ghJfh¥ò k‰W«  NHš btë ghJfh¥Ã‰F« -  
ntWghLfŸ 
 
t. 
v© 

NHš cŸghJfh¥ò NHš btëghJfh¥ò 

1 jhtu mšyJ 
éy§»d§fis 
mt‰W¡Fça 
js§fënyna 
ghJfh¡f¥gLjš mšyJ 
jhtuéy§»d kugQ 
ts§fis Ïa‰if NHèš 
ghJfh¤jš 

mêÍ« ãiyæYŸs éy§F 
mšyJ jhtu Ïd§fis 
jå¥g£l Ïl§fëš it¤J 
Áw¥ghf ghJfh¡F« xU 
ghJfh¥ò KiwahF«. 

2 mêÍ« ãiyæš cŸs 
jhtu mšyJ 
éy§»d§fis mt‰¿‹ 
Ïa‰if thêl§fëš 
ghJfh¤jš Ï«Kiwæš 
Ïa‰if thêl§fisna 
Û£gJ mšyJ 
bfh‹W©â 
éy§FfëläUªJ 
Á‰¿d§fis ghJfh¤jš 
M»ait ml§F«.  

Ïd¤ bjhifia Û£blL¡f 
cjÎjš mšyJ 
Ïa‰ifahd thêl§fis¥ 
beU¡fkhf x¤ÂU¡F« 
mik¥òfis¡ bfh©L 
kug‰W¥ nghtÂèUªJ 
ghJfh¤jš. 

3 njÁa ó§fh¡fŸ, cæ® 
nfhsfh¥Ãl§fŸ 
tdéy§F òfèl§fŸ 
M»ait. 

éy§»aš ó§fh¡fŸ, 
jhtuéaš njh£l§fŸ 
M»ait. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 x1  
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19  
òJ¥Ã¡fcjÎ« gšÂw‹ bfh©lbršfŸ 
 

i) bgU«ghyhd KÂ® j©L bršfŸ gšÂw‹ bfh©lit 

ii) clè‹ nrjK‰w ghf§fis¢ rçbrŒÍ« mik¥ghfÎ« 
KÂ® cæç ÂR¡fis¥ òJ¥Ã¡F« mik¥ghfÎ« 
Âfœ»‹wd. 

iii) _yhjhu« - Át¥ò k{i# 

 

 

1 

1 

1 

 

 

 

3 

 



4 

 

gFÂ–IV 

Ã‹tU« édh¡fS¡F  éilaë¡fÎ«                                                              2x5 = 10 

 
20 
m 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

kåj éªJ bršè‹ mik¥ò 
 

i) firæiH bfh©l efU« j‹ikÍila, E©âa brš 

ii) clš, jiy, fG¤J k‰W« thš vd _‹W gFÂfshf 
Ãç¡f¥g£LŸsJ. 

 
jiy 

iii) jiyæš m¡nuhnrh« k‰W« c£fU Ïu©L gFÂfŸ 
cŸsd. 

iv) m¡nuhnrh« c£fUé‰F nkš xU bjh¥Ã ngh‹W 
mikªJŸsJ. 

v) m¡nuhnrhäš òuj¢brç¥ò (éªJ-iyÁ‹) behÂahd 
Aaÿnuhånl° cŸsJ. 

 
fG¤J 

vi) jiy¡F« eL¥gFÂ¡F« Ïilæš F£ilahd fG¤J 
gFÂ cŸsJ. 

vii) ÏÂš c£fUé‹ mU»š m©ik br‹£çnahY«, 
bjhiyéš nrŒik br‹£çnahY« fhz¥gL»wJ. 

viii) m¢R ÏiHia¢ R‰¿ ÂUF ngh‹W fhz¥gL« 
ik£nlhfh©£ça§fŸ mik¥Ã‰F ik£nlhfh©£çaš 
ÂUF mšyJ beg‹bf‹ v‹W bga®. 

 
thš 

ix) éªJ bršè‹ Úskhd bkšèa gFÂ 

x) M¡nrhÜ« v‹w ika m¢R ÏiHiaÍ« mij¢ Nœªj 
ònuh£nlhÃshr ciwÍ« cŸsJ. 

 
gl« k‰W« ghf«  
 

 
(mšyJ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 x ½ = 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 



5 

 

 

 

 
20
M 

 
Ï«ÍndhFnshòè‹ mik¥ò 
 

i) Y- tot mik¥òl‹ eh‹F ghèbg¥ilL r§»èfis 
bfh©lJ. 

ii) X¤j mik¥òila Ús« Fiwthd Ïu©L ÏyFthd 
mšyJ nyrhd r§»èfS«               (L- r§»èfŸ) Ús« 
mÂfkhd Ïu©L fdkhd r§»èfS« (N - r§»èfŸ) 
fhz¥gL»wJ 

iii) ÏyFthd r§»è 25,000 lhšl‹ _y¡TW viliaÍ«, 
fdkhd r§»èfŸ 50,000 lhšl‹ _y¡TW viliaÍ« 
bfh©LŸsd. 

iv) ghèbg¥ilL r§»èfŸ il ršigL (-S-S) Ãiz¥ghš 
x‹whf Ïiz¡f¥g£LŸsd.  

v) X›bthU ÏyFthd r§»èÍ« xU fdkhd r§»èÍl‹ 
Ïiz¡f¥gLŸsJ. 

vi) Vw¤jhH eL¥gFÂæš, mirÍ« Ñš mik¥Ãid fd 
r§»èfŸ bg‰wŸsd. 

vii) X›bthU r§»èÍ« (L k‰W« H) Ïu©L Kidfis¡ 
bfh©LŸsJ. x‹W C–Kid (fh®gh¡i[š) k‰bwh‹W 
N–Kid (mändh Kid). 

viii) Ï«ÍndhFnshòèåš Ïu©L¥ gFÂfŸ cŸsd. 
khWghL« gFÂ (V) k‰W« ãiyahd gFÂ (C) 
 
gl« k‰W« ghf« 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 x ½  =3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 



6 

 

 

 

 

21 
m 

RNA - mik¥ò 

 
i) bršè‹ ir£nlhÃshr¤Âš Áj¿ fhz¥gL« mändh 

mäy§fis vL¤J tU« fl¤Âahf öJ M®.v‹. V 

brašgL»wJ. 

ii) fl¤J M®.v‹.Vé‹ Ïu©lh« ãiy f£lik¥ò »uh«ò 

Ïiy tot¤ij x¤ÂU¡»wJ. 

iii) ÏW¡fkhd _y¡Twhd fl¤J M®.v‹.V, ‘L’ jiyÑœ 

tot¤ij¥ bg‰WŸsJ. 

iv) fl¤J M®.v‹.Véš DHU fu«, eLfu« k‰W« TψC fu« 

vd _‹W fu§fŸcŸsd. 

v) Ï¡fu§fëš, mändh mirš Ãiz¥ò tisa«, vÂ® 

F¿p£L tisa§fŸ k‰W« çnghnrh« Ãiz¥ò tisa« 

vd _‹W tisa§fŸ fhz¥gL»w‹wd. 
 

vi) Ït‰Wl‹ äf¢Á¿a TLjš if mšyJ kh¿ tisa« 

x‹W« c©L. 

vii) mändh mäy V‰ò Kid¥ gFÂæš mändh mäyK« 

mj‹ vÂ®Kidæš vÂ® F¿p£o‰fhd _‹W 

ãÍ¡ënahilLfS« Ïiz¡f¥g£LŸsd. 

 
gl« k‰W« ghf«  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 x ½ = 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 
 

(mšyJ) 
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M cæça gštif¤ j‹ikæ‹ ÏH¥Ã‰F fhuzkhd  
kåj¢ brašghLfŸ: 
 
(m) kåjå‹ neuo brašghLfŸ: 

i) cŸq® ãy§fë‹ ga‹gh£il kh‰Wjš 
ii) cæçd§fis m¿Kf¥gL¤Jjš mšyJ Ú¡Fjš 
iii) mWtil brŒjš 
iv) khriljš 
v) fhyãiy kh‰w« 

 
M) kiwKf brašghLfŸ 
 

i) k¡fŸ bjhif bgU¡f« 
ii) bghUshjhu« 
iii) bjhêš E£g§fŸ 
iv) fyh¢rhu« k‰W« rka fhuâfŸ 

 
(Ãw bghU¤jkhd éilfS¡F« kÂ¥bg© tH§fyh«) 

 

 

2 ½ 

 

 

 

 

 

2 ½ 

 

 

 

 

 

5 
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